

# “十四五”期间生态环境领域立法将有这些“大动作”

**新华社消息** 近年来,生态环境领域的法律体系不断完善,未来还将有哪些“大动作”?生态环境部法规与标准司司长别涛说,“十四五”期间,要加加强重点领域立法,填补立法空白,并积极配合立法机关开展环境法典编纂的相关工作。

别涛介绍,“十三五”以来,环境保护法、长江保护法等13部法律,《排污许可管理条例》《建设项目环境保护管理条例》等17部行政法规完成了制定或修订。修订、发布了673项国家生态环境标准。生态环境损害赔偿制度改革工作全面开展,截至今年11月,

全国各地共办理了7600余件生态环境赔偿案件,涉及赔偿金额超过90亿元。

别涛表示,“十四五”期间,我国将加强重点领域立法,填补立法空白。将按计划推动黄河保护、噪声污染防治、气候变化应对、生态环境监测等重点领域法律法规的制定或修

订,加快构建与美丽中国目标相适应的生态文明法律法规体系。同时,推动生态文明体制改革相关立法。

他介绍,生态环境部将配合立法机关积极开展环境法典编纂的研究论证,科学整合生态环境领域的立法,构建源头严防、

过程严管、责任追究的生态环境保护制度体系,推动环境治理体系和治理能力现代化。

此外,要完善严惩重罚制度。积极推动行政责任、刑事责任和民事责任协同适用,构建以行政责任为主、刑事责任和民事责任配合适用的法律责

任体系,不断完善企业事业单位生态环境保护主体责任。进一步创新法律责任承担方式,有序扩大“双罚制”、按日计罚、信用惩戒等惩处机制的适用范围,积极探索生态修复、连带赔偿等新型法律责任承担机制。

(高 敬)

## “国考”笔试结束 142.2万人参加

**新华社消息** 记者28日从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构2022年度公务员招考公共科目笔试当天在全国31个省区市的77个城市、59424个考场同时举行,共142.2万人实际参加考试。

据了解,本次招考计划招录3.12万人,共174.2万考生考前进行了确认缴费、142.2万人实际参加考试,参考率约为81.6%,参加考试人数与录用计划数之比约为46:1,有16.1万名监考、巡考和考务工作人员为考生提供考试服务。

今年,各地各有关部门按照统一部署,统筹做好新冠肺炎疫情防控和笔试实施工作,精心组织、周密谋划,严格管理、规范操作,防范考试作弊,维护考试安全,营造了公平公正的考试环境。广大考生认真遵守考试纪律,诚实参考、文明参考,总体考试秩序良好。

据悉,本次招考共有75个部门、23个直属机构参加,录用计划和录用政策继续向重点人群、重点地区倾斜。安排2.1万个计划专门招录应届毕业生,服务和促进高校毕业生就业工作。坚持基层导向,有8700余个计划补充到西部和艰苦边远地区县(区)级及以下直属机构,并采取适当降低学历要求、放宽专业条件、不限制工作年限和经历等措施降低进入门槛,设置2800余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵,鼓励引导人才向艰苦边远地区和基层一线流动。

## 甘肃3名大学生 结冰湖中勇救两落水儿童

**《北京青年报》消息** 近日,甘肃河西学院3名大学生李斌、赵宏瑜和张龙科营救两名落水女童的视频在网上热传。视频中,两名男生下半身泡在水里,拖着一名女童向岸边推进,岸边不远处,还有一名男生站在水里用绳子将女童拉往岸边,最终3人合力将两名女童成功营救上岸。

11月27日下午5时许,住在甘肃河西学院家属院的两名七八岁大的女童,在校内人工湖的结冰湖面上看冬景时不慎落水,“冰面非常薄,两个女孩踩在上面就掉下去了,当时水已经没过她们的头了,情况非常危急。”河西学院宣传处的褚老师告诉记者,此时护理学院的李斌、土木工程学院的赵宏瑜以及历史文化学院的张龙科恰巧路过,互不相识的三人发现情况后决定下水救人。

“3名同学跳入水中,两个人把两名女孩拉起来,另一名同学将附近放风筝老人的风筝线甩给女孩,把她们拉上来。”褚老师说,为了防止周围的冰面再次破裂造成伤害,三名学生一边施救,一边将冰面用拳头敲碎。最终两名女童相继被救上岸,“上岸后,女孩被带到最近的教学楼内取暖,当时在场的学生还脱下衣服给她们披上,后来学生们联系上了女孩的家长,家长对3名学生表达了感谢。”

11月28日,记者从河西学院获悉,目前两名女童和3名学生身体健康,为弘扬正气、表彰先进,进一步倡导见义勇为精神,经学校党委研究决定,授予李斌、赵宏瑜和张龙科3名同学“见义勇为大学生”荣誉称号。

(李铁柱 尹航)



## 集体婚礼

11月27日,新人们在集体婚礼现场为诸暨市的环卫工人“爱心早餐”慈善项目捐款。当日,28对新人参加了在浙江省诸暨市东和乡十里坪村举办的一场移风易俗特色集体婚礼。

摄影/新华社记者 徐 昱

## 公安部:严厉打击非法制售医疗美容产品等犯罪活动

**新华社消息** 记者从公安部获悉,针对一些地方医疗美容领域制假售假、非法从业、发布虚假广告、借“医美贷”实施诈骗等违法犯罪突出,导致医美事故频发的情况,公安部食品药品犯罪侦查局近

日下发通知,部署进一步加大对非法制售医美产品等药品安全领域突出犯罪活动打击力度。

通知要求,各地公安食药侦部门聚焦人民群众“急难愁盼”问题,围绕医美产品生产经营企业、医美服

务机构、直播带货平台等重点部位和重点环节进行排查,并积极发动群众检举揭发违法犯罪。要强化破案攻坚,深挖彻查,打准打狠,适时组织统一集中收网,彻底摧毁犯罪网络。

通知强调,要加强与市

场监管、卫生健康等部门沟通协作,规范案件移送、涉案物品保管处置、检验鉴定和认定等工作,并将案件侦办过程中发现的行业问题和漏洞及时通报有关行政主管部门,形成打击整治工作合力。

(翟 翔 熊 丰)

## 遭受家暴如何有效收集和固定证据?指引来了

**新华社消息** 记者从全国妇联获悉,全国妇联权益部日前发布《家庭暴力受害人证据收集指引》,对“证明发生过家庭暴力事实的证据”及“证明面临家庭暴力现实危险的证据”等作了详细说明,用于帮助受害人树立证据意识,依法维护自己的合法权益。

由于家暴受害人缺少保存和收集证明家暴证据的意识,很多情况下受害人不知道如何收集证据、哪些可以作为证据使用、收集的证据有什么用处。鉴于此,指引提示,公安机关出警记录、告诫书、伤情鉴定意见,村(居)民委员会、妇联组织、反家暴社会组织、双方

用人单位等机构的求助接访记录、调解记录,受害人病历资料、诊疗花费票据,实施家庭暴力的录音、录像,身体伤痕和打砸现场照片、录像,加害人保证书、承诺书、悔过书,证人证言、未成年子女证言以及受害人的陈述等,均可作为证明发生过家庭暴力事实的证据。

(黄 玥)

受害人注意保存或向有关部门申请查阅调取。

指引提醒受害人,如果加害人通过电话、短信、微信、QQ聊天记录、电子邮件等威胁、恐吓的,受害人可以录音、截屏等方式备份保存此类证据,具备条件的,可以通过公证处提取电子证据。